

向下扎根 向上生长 以美育人 培根铸魂

——宁波市鄞州区东钱湖镇中心小学美育建设

■忻微娜

东钱湖镇中心小学坐落于美丽的东钱湖畔。学校前身为私立志芳小学，肇创于1921年，1955年钱湖区建立，改为钱湖区中心小学，经过百年变迁，数易校名，1992年正式更名为东钱湖镇中心小学。2014年10月迁入东钱湖紫金北路的新校区，掀开学校发展的崭新一页。本着让学校成为“学生享受成长快乐的美好乐园”理念，学校秉承了“以美育人，培根铸魂”的美育观。

“艺”韵不移 美美与共 润物无声

湖光山色映衬下的校园既清新静谧又古色古香。校园总面积为46182平方米，建筑总面积为32775.9平方米，由11幢主体建筑组成。美术室、陶艺室、书法室、音乐室、舞蹈室、器乐室、图书室、体育馆、篮球场、多媒体等设施设备一应俱全。校内生态环境美、绿化覆盖率高，绿树成荫，鸟语花香。不同的季节、不同的景观，一草一木，一砖一瓦，处处皆美景，促进人与自然的和谐发展。

将创作与校园环境进行融合。通过美化校园环境，丰富美育内涵，让美潜移默化，润物无声。校园里的钱湖厅、梦想树、书韵长廊、绘画墙、摄影墙、回形柜等，各个角落都有师生们用各种艺术形式所呈现的作品：有爱国主义题材的各种绘画作品，有体现传统节日的故事画，有提醒大家养成良好习惯防疫类和保护环境类的海报，还有呈现东钱湖特色的教师摄影作品、书法作品等，为校园文化建设添上了绚丽的色彩。

另外各班以班级为单位为学生提供了相应的作品展示区域，并鼓励学生将自己平时的绘画、手工等作品定期进行更新展示，区域虽小，作用不小，既留下了浓厚的艺术氛围也为每个孩子保留了展现自我的空间，形成一班一貌的艺术特色。

向下扎根 向美而生 独树“艺”帜

课程是践行育人的主要载体，丰富的地方特色课程为美育的开展开辟了路径。探索和而不同的课程体系，学校基于“湖文化”提出了“善水教育”办学理念，构建了以“湖文化”教育为主要内容的地方课程体系，以学生为主体，根据学生的性格特点、兴趣爱好和个性需求等开设适合不同年龄段的多元化的系列课程，由学生自主选择和学校选拔的双轨模式进行，其中具有现代特色的无人机、富有地域特色的甬乐汇、中西合璧的



“我们的节日——欢乐闹元宵”主题活动



“人逢盛世精神爽，年根岁末送春联”活动



“义写春联，挥毫泼墨”活动

茶言茶语、传承传统文化的剪纸等30多个特色课程，百花齐放，雅俗共赏。

此外，学校的特色课程中不乏艺术类特色课程，这些课程配备了专职教师和专用教室，并且开发了相关教材。已经开展的课程有书法、陶艺、超轻粘土、剪纸、十字绣、纸浆画、儿童版画等，让学生在动手能力、自理能力、艺术创造等方面进行全方位实践。以儿童水粉画课程为例，每学期招收校级学员20多名，学习创作，学生每两到三周完成一批次作品。学校结合东钱湖地域特色，编写基于生活的《钱湖印象——儿童水粉画》校本教材，将钱湖文化及特色以儿童水粉画的形式生动地展现出来。让学生通过课程的参

与与体验，在探索美育的创新之路上，形成了“善”、“容”、“勤”、“恒”的品质。

向上生长 向美而行 “艺”趣横生

让活动丰富学生生活，以活动为抓手，树立学生正确的审美意识。学校内部定期组织各种具有学科特色的活动，包括艺术节、科技节、足球文化节、读书节、英语周、运动会等各类活动，为学生提供了学习的机会和展示才艺的平台。至今校园艺术节已开展了六届，每一次的艺术节活动，精彩纷呈，参与面广，涵盖了全校1~6年级学生，针对不同年龄的学生设置了各类项目，涵盖绘画、书法、平面设计、立体造型、摄影、舞蹈、合唱、独唱、乐器演奏、独舞等，让每一位学生都参与其中，享受艺术带来的愉悦，在艺术活动中提升美育的成就感。以传统节日活动为依托，让美育与劳动教育相结合。植树节、端午节、清明节、重阳节、元宵节等节日活动的开展，以端午节为例：通过制作小卡片、动手包粽子、画端午等丰富了学生的精神文化生活，感受了传统节日的魅力。

古人云：读万卷书不如行万里路。在无疫情影响的情况下，学校每年都会推进研学之旅，借此让学生在研学中开拓视野，涵养心灵。如月湖天一阁寻找书的踪迹，宁波博物馆探寻历史痕迹，白石仙坪登山揽湖，小普陀观湖光山色，南宋石刻探宋韵文化等。艺术源于生活，高于生活，用于生活。除了研学活动，也少不了别具一格的校外活动。如在“迎新春 进社区 送春联”活动中，小小书法家们义写春联，挥毫泼墨将新年的美好祝愿写进大大的“福”字和长长的对联里，送到社区居民的手中，这次活动展示了学校艺术教育的成果，加强了学校和周边社区的交流，传递着师生新春的祝福。

校内外联动，由点带面，在活动中渗透美育，在活动中培养学生的发现美、创造美、表现美的能力。

DONG QIAN LAKE
CENTRAL PRIMARY SCHOOL



童军

宁波市鄞州区东钱湖镇教育党委书记、
教辅室主任、东钱湖镇中心小学校长

美是丰富精神的重要源泉，世间万物，成长最美。成长不仅限于“向上”，“向下”的努力一样至关重要。根深才能叶茂，本固方可枝荣。走进东小，首先映入眼帘的是一棵“梦想树”。在东小人看来，每一个孩子都如一株小树苗，只要给予厚实的土壤，就一定能茁壮生长。学校的校训是“向下扎根，向上生长”，寓意东小通过赋予学生阳光，让他们深扎根、汲取足够养分、绽放生命的活力。回顾往昔，无限欣慰，在百年办学的历史进程中，学校在美育的道路上坚持“以美育人，培根铸魂”，在美的相伴下一步一个脚印探索前行，努力打造一所“艺韵飞扬、书香飘溢、人文和谐”的美丽校园，让学校成为“学生享受成长快乐的美好乐园”。